



HOJA OFICIAL DEL LUNES DE BARCELONA

LUNES, 2 DE MAYO DE 1938

Administración : Casa de Asistencia Presidente Maciá : Montalegre, 5 : Barcelona : Tel. 24770

NÚMERO 646 : 30 CÉNTIMOS

En el frente del Este ha sido rechazado un movimiento ofensivo del enemigo

En un enérgico contraataque, el Ejército de la República ha recuperado unas posiciones que el enemigo había ocupado con gran lujo de fuerzas

La fiesta del Primero de Mayo

Se ha conmemorado la fiesta del Trabajo en el territorio leal de la República, trabajando para la victoria

Ayer la ciudad de Barcelona celebró la jornada del 1.º de mayo. La fiesta coincidió en domingo, y por acuerdo de las organizaciones sindicales se celebró dedicando el día al trabajo, gesto simbólico que había de significar — y así lo hizo, cumpliendo con exceso la finalidad de la iniciativa — nuestra voluntad decidida de aumentar la producción para poner a los trabajadores de la retaguardia, a la altura de nuestros hermanos los héroes del frente y dar la máxima eficacia a la consigna solemne de los momentos históricos que vivimos: resistir, resistir, resistir...

Los comercios y los establecimientos abrieron sus puertas, y los trabajadores antifascistas se saludaban unos a otros con la emoción del ciudadano que se da cuenta que cumple una función patriótica, que aporta su grano de arena a la lucha heroica, titánica, contra el fascismo invasor, esta lucha que nos ha de poner — a no dudarlo y en un día no muy lejano — en el primer plano de las democracias mundiales que contemplan admiradas nuestro esfuerzo, y que en el día de ayer, en las conmemoraciones de la fiesta proletaria, en todos los climas y en todas las latitudes, tuvieron antes que ningún otro, un recuerdo emocionado para la heroicidad del pueblo español que lucha por su independencia.

El día transcurrió saturado de esta emoción patriótica, que ni nuestra pluma ni la mejor de las que pudiéramos escoger sabría hacer llegar al lector con toda su grandiosidad y con toda su pureza. A última hora de la tarde, al cesar en el trabajo, el pueblo llenó las calles de la ciudad, engalanadas con los colores de Cataluña y de la República. En la cara de todos se reflejaba la más pura y la más digna de las satisfacciones que en unos momentos cruciales de la historia de la patria pueden sentirse: la de haber cumplido con su deber.

Telegramas del teniente coronel Lister y del comandante Modesto al Presidente Companys

En la Presidencia de la Generalidad se han recibido los siguientes telegramas:

«Jefe del Quinto Cuerpo de Ejército a Presidente de la Generalidad. — Teniente coronel Lister y comisario Lagos, jefe y comisario del Quinto Cuerpo Ejército, se adhieren incondicionalmente Gobierno genuino representante pueblo catalán prometiendo en fecha gloriosa 1.º de mayo defender en tierras catalanas libertades de todo el pueblo español.»

«Agrupación autónoma Ebro a Pre-

sidente de la Generalidad. — Al saludarle en fechas 1 y 2 de mayo desde las líneas en las cuales defendemos hoy la independencia de Cataluña y de España, le significamos el alto espíritu de lucha hasta la victoria final sobre los invasores, que anima a los jefes, oficiales, soldados y comisarios que bajo nuestros mandos luchan en el Ebro defendiendo la patria en tierra catalana como antes lo hicieron en todos los frentes. — Modesto, comandante jefe; Delage, comisario.»

El Presidente Companys ha correspondido con los siguientes despachos:

«Presidente Generalidad Cataluña a teniente coronel Lister, y comisario Lagos, jefe y comisario del Quinto Cuerpo Ejército. — Presidente Cataluña corresponde su telegrama transmitiéndoles gratitud pueblo catalán valientes heroicos soldados defendan libertades catalanas y demás pueblos españoles independencia y grandeza República Española. — Companys.»

«Presidente Generalidad Cataluña a Modesto, comandante jefe, y Delage, comisario de la Agrupación Autónoma. — Correspondo telegrama con homenaje heroicos combatientes República y Libertad. — Companys.»

EL PRIMERO DE MAYO EN LOS HOSPITALES Y CLINICAS MILITARES

Ayer, domingo, durante todo el día, y con motivo de ser 1.º de mayo, se celebraron diversos actos de propaganda antifascista y festivales en los diferentes hospitales y clínicas militares de esta plaza y resto del territorio leal.

Estos actos, que fueron organizados por el comisario general de Guerra de la Inspección General de Sanidad del Ejército de Tierra, en entusiasta colaboración con el Consejo Nacional de la Alianza de la Juventud (AJAC), fueron muy bien acogidos, por el sello de unidad antifascista que respiraban.

Grupos de alegres y entusiastas muchachas recorrieron las salas de los hospitales, pronunciando pequeñas conferencias y charlas exaltando la significación del día y repartiendo libros, revistas, folletos y demás útiles. En varios hospitales, que aparecían engalanados, se leían alusivas pancartas alentando a los combatientes hos-

COMUNICADO OFICIAL

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

EJERCITO DE TIERRA

EJERCITO DEL ESTE. — Nuestras fuerzas rechazaron un movimiento ofensivo sobre posiciones propias de la cota 1668 (vértice Pallás), del Montsech.

En los demás sectores la actividad registrada careció de importancia.

EJERCITO DE LEVANTE. — Con intenso apoyo de aviación y artillería, el enemigo atacó en el sector de Aliaga, luchándose con dureza en las proximidades de Collado Alto y vértice San Antón.

Logró ocupar algunas de nuestras posiciones de la línea de vigilancia, que recuperamos en enérgico contraataque.

DEMÁS EJERCITOS. — Sin noticias de interés.

En ocasión de la fiesta del 1.º de Mayo, Vorochilov ha dicho que las simpatías del Ejército Rojo pertenecen por entero a los heroicos combatientes de España y de China

Moscow, 1. — En el «Orden del Día», publicado por el mariscal Vorochilov, comisario del Pueblo para la defensa de la URSS, en ocasión del 1.º de mayo, el gran realizador del Ejército rojo felicita a sus soldados, jefes y trabajadores, exaltando el desarrollo general del pueblo soviético.

Después de atacar en términos violentos a los «fascistas incendiarios», dice en vigorosos párrafos:

«Las simpatías del Ejército rojo, de los obreros y paisanos, como de todo el pueblo soviético, pertenecen por entero y sin reservas a los heroicos combatientes de España y de China.

En el porvenir, como en el pasado, el pueblo soviético y su Gobierno defenderán sin desfallecimientos los intereses de la paz en el mundo entero. Pero ante las amenazas acumuladas contra nosotros, importa mantener a nuestro pueblo preparado para una

movilización, con el fin de que cualquier maquinación de nuestros enemigos exteriores no nos halle desprevenidos.

Mantengámonos dispuestos a cada instante para aplastar al enemigo si pretende atacar nuestras fronteras soviéticas.»

Por otra parte, el comisario del Pueblo para la marina mercante, camarada Smirnov, ha hecho pública una «orden del día» recordando que una potente flota roja de mares y océanos será creada sin demora, en muy breve plazo.

El periódico *Pravda* publica en su editorial la siguiente frase:

«Los pueblos de la URSS, amigos fieles de los pueblos de China y de España, no les abandonarán un momento en las más duras horas de prueba.»

pitalizados a soportar con resignación sus sufrimientos en vista a un mañana más próspero y feliz.

La banda militar de Ingenieros del cuartel de Lepanto, dirigida por el

maestro director, José M. Roma, dió celebrados conciertos y ejecutó diferentes himnos patrióticos.

(Continúa en a pág. 4)

LOS DEPORTES

BASKET-BALL

EL PATRIE, VENCEDOR DEL TORNEO A LA AMERICANA

En el terreno del Layetá se jugó ayer mañana la final del Torneo a la Americana entre los finalistas de los grupos Patrie y Junior. La victoria correspondió al Patrie, por la mínima (34 por 33), después de prolongarse el partido, ya que el tiempo normal acabó con empate a 29 puntos. La primera parte terminó con ventaja para los de Hospitalet e incluso aumentó el tanteo al comenzar la segunda parte, pero una fuerte reacción del Patrie, antes del término normal, le facilitó un empate, que después se transformó en victoria mínima.

BASE-BALL

LOS AMISTOSOS DE AYER

En el terreno del Fortpienc jugaron ayer mañana, en match amistoso, el Jon Run y un combinado del Catalonia-Cataluña. En un principio, el Jon Run pudo hacerse con una buena ventaja (7 por 4), pero después se impuso claramente el combinado, que llegó a tener una corrrera de 11 por 7, destacando un «jon run» de Frasquet. En los últimos momentos del juego, el Jon Run pudo aminorar la derrota, acabándose el partido con el resultado de 11 a 10 a favor del combinado.

Por la tarde jugaron los infantiles del Sporting y Aguilas, venciendo estos últimos por un buen margen de carreras.

FUTBOL

TORNEO LIGA CATALANA

Clasificación

Barcelona, 9 puntos; Martinenc, 8; Sans, 7; Español, 7; Júpiter, 6; Europa, 5; Badalona, 4; Iluro, 1, y Manresa, 0.

Todos con seis partidos jugados, excepto el Manresa, que únicamente ha jugado dos, el Europa cuatro, y el Español, el Badalona, el Martinenc y el Avenc, cinco.

ILURO, 3; ESPAÑOL, 3

Mataró, 1. — Se ha jugado, en el campo del club local, el encuentro correspondiente al Torneo Liga Catalana, Primera División, entre los primeros equipos del Iluro y del Español.

El partido ha resultado generalmente muy disputado y ha finalizado con un equitativo empate a tres goals.

EUROPA, 2; JUPITER, 1

Este partido tuvo una primera parte de juego bastante aburrida, con pronunciado dominio del Europa, sin que su delantera se mostrase muy peligrosa ante la puerta del Júpiter, por cierto muy bien defendida por Beneses.

A pesar del dominio, que como ya dejamos dicho, impuso el Europa, la primera parte acabó con el resultado de empate a cero. Hay que reconocer que el conjunto juvenil del Júpiter se defendió magníficamente.

A pesar de los cambios operados en la delantera del Europa, el principio de la segunda parte tuvo las mismas características de la fase anterior, hasta que a mediados de la misma, Cánovas chutó raso y Beneses detuvo la pelota en plongeón, pero al escaparse de los dedos atravesó la línea y el árbitro señaló el primer gol para el Europa. A los dos minutos de la anterior jugada, la delantera del Júpiter, en una rápida escapada, logró el empate por medio de García. El juego se hizo in-

terezante por momentos, y el Europa se impuso, hasta que en los últimos momentos del partido Gazulla obtuvo el gol de la victoria en ocasión de un barullo.

Arbitro, Puntis. — Equipos: *Europa*: Garriga, Martínez, Doménech, Canals, Sánchez, Famades, Santos, Alejo, Gazulla, Romero y Cánovas. (En la segunda parte la delantera fué: Santos, Alejo, Romero, Cánovas y Gazulla.) — *Júpiter*: Beneses, Ferrer, Calvet, Gómez, París, Solé, Salgado, Abrás, García, Bernabeu y Garrés.

MARTINENC, 4; BADALONA, 2

El Martinenc, siguiendo su excelente forma mostrada en lo que va del presette Torneo, demostró ayer, por la tarde, ante el Badalona una franca superioridad, que se transformó en una merecida victoria.

Ya desde el principio el equipo local se impuso, llevando la iniciativa del juego y mostrándose muy peligroso ante la puerta de los badaloneses. A los quince minutos de juego un chut de Rubi, devuelto fojo por Hernández, fué rematado por González, marcando así el Martinenc su primer gol. A los treinta minutos un centro de González, rematado por Badía, valió a los locales su segundo gol. Con este resultado terminó el primer tiempo.

En la segunda parte empezó presionando el Martinenc, pero bien pronto el Badalona reaccionó y Claverías, a los siete minutos, marcó el primer gol para los suyos. Continuó el Badalona jugando muy bien, e incluso dominando, hasta que a los treinta minutos un chut de Pito les valió el empate. Los locales no tardaron, sin embargo, a dominar otra vez, y a los treinta minutos Escolano, de un centro de Ramón, y este jugador, en un barullo a los treinta y dos minutos, marcaron los goles de la victoria del Martinenc.

Arbitro Kuntz y los equipos fueron: *Martinenc*: López, Catafau, Arbonés, Ballester, Rubio, Clarella, González, Escolano, Badía, Sales y Ramón. — *Badalona*: Fernández, Font, Portabella, Panalla, Inglañ, Tralladero, Ferrer, Ramón, Poquet, Pito y Clavería.

AVENC-MARTINENC (aplazado)

Por disposición de la Federación Catalana, ha sido aplazado el encuentro que habían de jugar en el campo del Avenc el equipo titular y el Manresa.

SANS, 1; BARCELONA, 7

El partido jugado en la calle de Galileo resultó de franca superioridad barcelonista. En la primera parte el Barcelona logró dos goles por mediación de Mateo y Gerardo. El Sans no pudo marcar ningún gol, a pesar de haber jugado mucho mejor que en el segundo tiempo, en que el ataque azul-grana sobre la puerta sansense fué la característica de esta segunda fase.

Mateo logró el tercero y quinto gol y Gerardo el cuarto, sexto y séptimo, el primero de los cuales fué obtenido de penalty.

El trío defensivo del Barcelona, que al reanudarse el partido, ha actuado como unos espectadores más, se han visto obligados a última hora a sacar una serie de peligros impuestos por los ataques unionistas. En una de estas incursiones, el Barcelona ha incurrido en falta grave y tirado el castigo, ha logrado el Sans su único gol.

Arbitro Solá y los equipos fueron: *Sans*: Miró, Diago II, Viñas, Diago I, García, Venys, Lloret, Pomares, Blay, Regarín y Ribera.

Barcelona: Llorens, León, Solé, Castro, Sánchez, Gallés, Redó, Morral, Mateo, Gerardo y Pagés.

NOTAS VARIAS

En el Ateneo Barcelonés

Conferencia del ex diputado a Cortes señor Cánovas Cervantes

Ayer, al mediodía, en el Ateneo Barcelonés, dió una conferencia el ex diputado a Cortes señor Cánovas Cervantes.

Hizo la presentación del conferenciante el presidente del Ateneo Profesional de Periodistas, don Fernando Pintado. A continuación el señor Cánovas Cervantes inició el tema de su conferencia desarrollando el enunciado de la misma: «Pasado, presente y futuro de la Revolución española.»

Comenzó recordando la España del Renacimiento, hablando después de diversos episodios históricos que señalan jalones indelebles en la historia de España.

Después, hablando de los actuales momentos, dijo:

«Venciera Franco y la Revolución continuaría con mayor empuje. Los que en la Europa decadente de nuestros días apoyan a Franco, creyendo que con su triunfo España entraría en un período de calma, se equivocan. Sólo la República, con su amplio contenido social, puede traer a España la tranquilidad y a Europa la solución del problema español, cuya gravedad comienza ahora a preocupar.»

La Revolución española — dijo —, que ha pasado por tantas adversidades, adquiere cada día mayor volumen y contagiara al mundo su voluntad de salir triunfante.

El porvenir de la España nacida de la revolución es la gran reserva espiritual del mundo — terminó diciendo —. El porvenir de nuestra revolución marca y señala nuevas rutas a la humanidad. España señala al mundo las condiciones espirituales y humanas de nuestro pueblo, su historia, su mística, su valor racial y, por último, la privilegiada situación geográfica en que la naturaleza colocó a este pueblo que tantos servicios ha prestado al mundo en los momentos de crisis de la civilización.

El señor Cánovas Cervantes fué muy aplaudido al terminar su interesante disertación.

EL ESTRENO DE HOY EN EL CINEMA FRANCISCO FERRER

René Gissart, el realizador de *Trucs de joventut* — de tan grato recuerdo — ha producido un nuevo film musical, alegre, amable, optimista... Se titula *Parla'm d'amor*, y está inspirado en la conocida canción de Lenoir *Parlez-moi d'amour*, que Lucienne Boyer, la exquisita cantatriz francesa ha popularizado y que nuestro público conoce sobradamente a través de los discos y de la radio.

Louis Verneuil y Georges Berr, expertos hombres de teatro, han escrito un guión cinematográfico lleno de humor, con ribetes de vodevil, pero tratado con perfecta corrección. El film, por lo tanto, y gracias a su realizador, conserva la gracia de la comedia de equivoco y de situaciones de irresistible y alada comicidad, derivadas de un argumento frívolo e ingenioso.

Sus intérpretes, la gentil Germaine Aussey y el galán Roger Treville, aportan su distinción, y los actores Pauley y Carette, su formidable comicidad.

Parla'm d'amor, reúne la espiritualidad de la comedia romántica, el ritmo musical de la opereta y la alegría contagiosa de la «comedia de boulevard». Su presentación, hoy lunes, en el cine Francisco Ferrer, constituirá, indudablemente, un nuevo y completo éxito para Catalonia Films, S. A., la novel y prestigiosa distribuidora.

LAS INSCRIPCIONES DE LOS COMEDORES ECONOMICOS SE ABRIRAN DE NUEVO EL PROXIMO JUEVES

Con objeto de continuar la expedición de los carnets correspondientes a las inscripciones hechas hasta ahora, éstas se abrirán nuevamente el jueves, advirtiéndose que a partir de esta fecha se entregará el carnet en el momento de efectuarse la inscripción.

LOS FESTIVALES EN LA CASA D'ASSISTENCIA PRESIDENT MACIÀ

En el salón teatro de la Casa d'Assistència President Macià, celebróse,

DE LEVANTE

PREPONDERANCIA DEL CULTIVO DEL ARROZ EN LA REGION VALENCIANA

Valencia, 1. — El Ministerio de Agricultura, por medio de su delegación en Valencia ha facilitado una nota dirigida a los agricultores arroceros de esta zona, ordenándoles que continúen el cultivo de las tierras arrozales, aunque su terreno sea convertible a otros cultivos.

Obedece la orden al hecho de que algunos agricultores han dedicado sus tierras a plantaciones de maíz, trigo u hortalizas; pero como el Gobierno considera el arroz como alimento debe anteponerse a cualquier otro.

LOS BATALLONES DE VOLUNTARIOS DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS

Valencia, 1. — Se ha reunido el Comité Regional de Juventudes Libertarias. Después de aprobarse varios asuntos de orden interior, el secretario sindical informó acerca de la marcha del reclutamiento de la juventud. Siguiendo las instrucciones dadas por el Comité peninsular ha tenido que desistirse de reclutar a más de dos mil muchachos que no habían cumplido los diez y siete años; pues el acuerdo fué firme y se ha cumplido a rajatabla. En pocos días se han organizado casi tres batallones. De ellos forman parte la inmensa mayoría de los jóvenes que ocupaban cargos en las administrativas y agrupaciones de sindicales. Hoy han salido para el frente varios grupos de compañeros reclutados por el Comité Regional y Juventudes Libertarias. La recluta continúa y ya se está formando otro batallón.

¡EN PIE DE GUERRA! CONTRA LOS EMBOSCADOS

Castellón, 1. — El jefe del Ejército de operaciones de esta provincia ha dado órdenes a las autoridades civiles y militares para que colaboren en las tareas de descubrir a los emboscados. El personal militar que por cualquier razón esté separado de sus mandos militares y no tenga documento escrito que lo justifique, será considerado como desertor.

JOAQUÍN SENPAU MANANT

HA FALLECIDO, A LOS 49 AÑOS DE EDAD

(E. P. D.)

Sus afligidos, esposa Matilde Vidal, hijos Matilde, Martín y Emilia, hermanos, hermanos políticos y demás familia y la Casa ESTOMACAL, CAPRINET, al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les ruegan un piadoso recuerdo y se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle San Pablo, 40, hoy, lunes, a las once, para acompañar al cadáver a su última morada.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

ayer, un selecto festival dedicado a los acogidos en el benéfico establecimiento.

Tomaron parte en la fiesta la aplaudida canzonetista Pepita Muñoz, la destacada bailarina española Carmelita Martín y los graciosos clowns «Que-Pal-Man», que hicieron con sus meritorios trabajos la delicia de los pequeños.

Como final de fiesta proyectóse la magnífica película titulada *Beau-Ideal*, cedida desinteresadamente por Spanish Films.

UNIÓN REPUBLICANA

El Comité local comunica a todos sus afiliados y a los correligionarios en general que la nueva casa del partido ha quedado instalada en la rambla de los Estudios n.º 1, 1.º, izquierda.

Quedan caducados todos los permisos concedidos a jefes, oficiales y tropa, los que deberán incorporarse a su destino en el plazo de cuarenta y ocho horas, incurriendo en el delito de deserción los que no lo efectúen dentro de dicho plazo. Los jefes de unidad no están autorizados para tener en la retaguardia destinos que no sean reglamentarios, dándose un plazo de ocho días para la incorporación a las unidades respectivas del personal que se señala, considerando como complicados en el delito de deserción a las autoridades civiles que no han cumplido rigurosamente los preceptos de este bando.

DETENCIONES DE ELEMENTOS DE LA QUINTA COLUMNA

Castellón, 1. — Prosiguiendo la labor de saneamiento que está realizando la policía, ha detenido últimamente en Villarreal a varios individuos de la quinta columna que durante el último bombardeo se dedicaban al paqueo y a comunicarse por medio de señales con los pilotos italo-alemanes. También ha procedido a la detención de los vecinos de Castellón José Ibáñez Díaz y José Andreu Ibáñez, por negarse a vender leche para un niño de seis meses, a pesar de tener la receta del médico y la tarjeta de racionamiento.

LA JORNADA DE DIEZ HORAS EN LA INDUSTRIA DE TRANSPORTES Y COMUNICACIONES DE LA CNT

Valencia, 1. — Se han reunido las representaciones de las quince subsecciones que comprenden la Sección terrestre del Sindicato de la Industria de Transportes y Comunicaciones de Valencia CNT. Se ha acordado establecer, a partir de hoy, 1.º de mayo, la jornada de diez horas, sin perjuicio de que en lo sucesivo se atiendan a las nuevas necesidades que se presenten y la guerra nos impongan.

LA COLABORACION UGT-CNT

Valencia, 1. — Ha quedado constituido el comité de enlace UGT-CNT de los trabajadores mercantiles de distribución y administración.

MITIN EN EL TEATRO GOYA

La Alianza Juvenil Antifascista de España y Cataluña

Ayer, en el Teatro Goya, tuvo efecto el mitin organizado por la Alianza Juvenil Antifascista de España y Cataluña.

El acto se vió muy concurrido, y la sala donde se celebró aparecía ornamentada con las banderas de todas las organizaciones políticas juveniles y gran número de pancartas con inscripciones alusivas a la unidad antifascista y a la lucha contra los traidores a la República y a los invasores de nuestra Patria. Unos grandes retratos de los Presidentes Negrín y Companys figuraban en el fondo de la presidencia del acto.

Además de los oradores que tomaron parte en el mitin, el acto fué presidido por los componentes del Comité Nacional de la FUE y la FNEC.

El joven Alcébez hizo la presentación de los oradores, siendo los primeros de ellos en hacer uso de la palabra Rafael Borja de Estat Catalá; Lourdes Jiménez, de las Juventudes Socialistas de Cataluña, y Armando Moral, del Consejo Nacional de la Alianza Juvenil Antifascista. Luego hablaron Almiro Pérez Moratinas, por las Juventudes Republicanas; Ignacio Gallego, de las Juventudes Socialistas Unificadas de España, y Seraffín Aliaga, de las Juventudes Libertarias, también por el C. N. de la A. J. A. de España.

El presidente del acto, Juan Grases, en un breve parlamento hizo el resumen de los discursos pronunciados y puso de manifiesto la importancia del mitin que se celebraba, por cuanto significaba la ratificación solemne del pacto establecido entre las juventudes unificadas de España con el conjunto de las juventudes, también unificadas, de Cataluña, en la aspiración y finalidad común de luchar hasta vencer al fascismo y contribuir al progreso, a la libertad y a la independencia de la República española.

En sus respectivos discursos, los oradores coincidieron en apreciar que tanto la juventud española como la catalana, dentro del pacto establecido, habían de constituir el máximo ejemplo de heroísmo y sacrificio en la lucha empeñada sobre nuestro suelo entre la civilización y la barbarie, entre la cultura y el crimen, entre la democracia y la libertad. Señalaron, asimismo, la influencia decisiva que había tenido y que había de ser superada aún, en el propó-

sito de llegar a la unidad indestructible de todos los partidos políticos, organizaciones sindicales y otros órganos de la vida civil y social del país, para obtener el triunfo de la República española contra todos los enemigos de fuera y dentro de ella.

Igual se puso de manifiesto cómo, dentro sus matizaciones ideológicas, sus programas distintos, los diversos sectores juveniles que luchan al lado de la República, están unidos en una finalidad común: aplastar el fascismo, y que la alianza establecida había de servir para estudiar y estructurar una labor conjunta y eficaz para poner en marcha, con el mayor ahínco, todas las fuerzas del país para el triunfo definitivo sobre el fascismo, y hacer de la victoria el mejor instrumento para el progreso de la humanidad toda.

Esta labor colectiva, se dijo, ha de ser inspirada por la obsesión única de seguir luchando hasta vencer a los traidores, a los que intentan levantar de nuevo la anti-España, el régimen de dictaduras, de atraso moral y material, la incultura. Hay que demostrar que España, la verdadera España, no lucha para implantar una determinada tendencia política, sino para un verdadero régimen democrático, para la integridad constitucional, para las libertades autonómicas de todos los países ibéricos, para el mejoramiento social y económico de todos los ciudadanos, que con lealtad y sinceramente se hagan dignos de esta reconstrucción total del país y del mantenimiento del régimen republicano.

Se hizo presente, por parte de uno de los oradores, que la lucha que sostienen España y Cataluña por su independencia en un episodio de la lucha que el levantamiento del fascismo internacional ha planteado a muerte contra todas las naciones democráticas pequeñas ahora y de mayor poderío más adelante; un episodio, guerra la más feroz y cruenta de las habidas hasta hoy, entre la civilización y la opresión, entre el imperio de la democracia y las apetencias insaciables y criminales de las autocracias.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y al final de cada uno de los discursos, la Banda militar del Regimiento de Ingenieros interpretó diversos himnos.

"Gaceta de la República"

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Presidencia del Consejo. — Decreto creando un Comité nacional de ayuda a España, a fin de estimular, orientar y centralizar las aportaciones de carácter humanitario, procedentes del exterior y destinadas al pueblo español. Este Comité mantendrá las resoluciones oportunas con los organismos internacionales correspondientes y se pondrá asimismo en relación con los representantes diplomáticos de España en el exterior; cuidará del cumplimiento de la voluntad de los donantes y centralizará la recepción de todos los envíos.

Otros decretos nombran al ministro de Estado, don Julio Alvarez del Vayo, representante de España en la 100 reunión de la Sociedad de Naciones. Será representante suplente el embajador de España en Londres, don Pablo de Azárate.

Estado. — Nombrando embajador de España en Buenos Aires a don Angel Ossorio y Gallardo.

Justicia. — Nombrando director general de Registros a don Antonio Llana Jover.

Defensa Nacional. — Designando jefe de Sanidad del Ejército de tierra,

que tendrá a su mando la Sanidad de los Ejércitos de aire y tierra, a don José Puche Alvarez.

Nombrando comisario general del Ejército de tierra a don Bibiano Fernández Ossorio-Tafall.

Hacienda. — Nombrando consejeros de Estado, en la Compañía del Monopolio de Petróleos, a don Miguel Pérez Martínez, y en el Banco de España, a don Julio Just.

Declarando rescindido el Convenio entre el Estado y la Compañía Arrendataria de Tabacos y dictando normas para la liquidación del contrato y creando el monopolio por cuenta del Estado.

Declarando finalizado el período de ensayo considerándose desde esta fecha como definitiva y permanente en España la producción del tabaco, que dependerá del Ministerio de Hacienda, creándose el Servicio Nacional de producción y preparación del tabaco y fijando normas para su funcionamiento.

Gobernación. — Decreto nombrando subdirector general de Seguridad a don Raimundo Morales Veloso.

Admitiendo la dimisión de comisario de fronteras a don Vicente Girauta.

Instrucción Pública. — Nombrando director del Instituto Geográfico a don Desiderio Ortega León y director de

En Gobernación

El ministro, señor Gómez Sáinz, recibió ayer a los periodistas

Ayer, mañana, recibió a la Prensa, citada especialmente, el ministro de la Gobernación, don Paulino Gómez. La entrevista tuvo carácter de cortesía sin fines informativos. El señor Gómez Sáinz ha aprovechado la festividad del 1.º de mayo para ponerse en contacto con los informadores, demostrando así su devoción por esta fiesta, evocadora de tantas emociones y, a la vez, el cumplimiento de la consigna de este año que impone celebrarla trabajando. En amena charla con ellos les dijo que los había citado para tener el gusto de conocerlos y cambiar con ellos impresiones, ya que sus muchas ocupaciones le impiden tener contacto diario con la Prensa. En el curso de la conversación anunció el ministro que en breve facilitará a los periodistas unas instrucciones que comprenderán algunos puntos, a los que se atenderá la Censura en lo sucesivo y les rogó que atemperen a estas instrucciones sus informaciones para la mejor inteligencia entre éstos y aquélla.

Primera Enseñanza, de Madrid, a don Nicolás Jiménez Jiménez.

Obras Públicas. — Centralizando en Barcelona todos los servicios de la Confederación Hidrográfica del Ebro.

Comunicaciones. — Facultando al ministro para nombrar operadores de telecomunicación, con carácter interino, a funcionarios de diversas escalas del Cuerpo de Telégrafos.

Admitiendo la dimisión de subsecretario de Transportes a don Manuel Torres Campaña y nombrando para sustituirle a don Elfidio Alonso Rodríguez.

Trabajo. — Estableciendo que el salario diario de los trabajadores no puede ser menor de la cantidad que se fije para casos de inutilidad temporal o total.

Presidencia. — Prorrogando hasta el 10 del actual el plazo de presentación de declaraciones juradas para los comerciantes de antigüedades y libros.

Defensa. — Convocando concurso entre el personal militar que opera en la zona catalana, para cubrir plazas de conductores de tanque. Los aspirantes deberán estar comprendidos entre los 30 y los 35 años.

Convocando concurso para cubrir veinte plazas de mecánicos radioelectricistas.

... ¡Eva moderna digué: Estíme'm, però...



Avui, ESTRENA en el cinema FRANCESC FERRER

EN MADRID

Acto de confraternidad entre los combatientes catalanes y los del resto de la España republicana

Madrid, 1. — En el Teatro de la Zarzuela se ha celebrado un acto de confraternidad entre los combatientes catalanes y el resto de la España republicana. El acto fué organizado por la Delegación de la Generalidad de Cataluña en Madrid, la Llar del Combatent Català, Casa de Cataluña y Delegación del PSU, con la colaboración del comisario del Ejército del Centro. La concurrencia fué muy numerosa, predominando nutridas comisiones de combatientes catalanes que vinieron exprofeso al acto desde los frentes cercanos. En primer lugar, el secretario de la Delegación de la Generalidad, José María Crespo, pronunció unas palabras en catalán recomendando la unidad de todos en esta lucha en la que tenemos un enemigo común, y al final de la cual ha de ser también común la victoria.

Habla a continuación un soldado catalán que saluda a los señores Azafra, Companys, Miaja, Jesús Hernández, jefes, oficiales y combatientes en general. Resalta que luchamos contra un mismo enemigo y por eso éste ha de ser un acto de solidaridad. Comprenden los soldados catalanes que también en el Centro se defiende a Cataluña. Se la defiende contra italianos, alemanes y moros que han venido a hacer de nosotros una colonia extranjera. Estamos viviendo la segunda guerra de la independencia nacional. El enemigo codicia Cataluña porque quiere apoderarse de sus fábricas, de sus minas y de su potencialidad. Ahora Cataluña ha de repetir aquella consigna: «No pasarán», que se hizo gloriosa en Madrid, en noviembre del 36. Dijo también que la victoria no es cuestión de kilómetros, sino cuestión de resistencia y de ánimos para vencer. Terminó con la siguiente frase de un discurso del Presidente Companys: «Cada hombre, un gigante, y cada catalán, un hombre».

A continuación, el poeta del pueblo, Alejandro Hidalgo, leyó unos poemas. Luego Manuel García Pujol, combatiente catalán, dijo que los soldados catalanes están dispuestos a seguir luchando hasta conseguir librar a Cataluña de las garras del fascismo. Salvando Cataluña se salva a España y al mundo.

El comisario de Batallón Angel Valls, recordó que en octubre del 36 vinieron a Castilla combatientes catalanes, por entender que en Castilla se defendía a Cataluña. En reciprocidad, ahora muchos castellanos defienden a Cataluña porque entienden asimismo que en Cataluña se defiende Madrid y a España. Recuerda los desgraciados sucesos de mayo de 1937 en Barcelona, sucesos que pudieron producirse por falta de unidad. Estos sucesos no pueden tener una repetición porque la unidad en mayo de 1938 es un hecho. Decidida-

mente esta unidad es la que nos ha de reforzar la victoria sobre el enemigo.

Progreso Martín, de la AJA, manifestó que el pueblo madrileño comprende la angustia de Cataluña y de Barcelona, porque en noviembre de 1936 Madrid tuvo los mismos sufrimientos y sentimientos y la analogía hace común el anhelo de los dos pueblos.

Dijo que Cataluña debe resistir como resistió Madrid y debe hacer suya la consigna: «No pasarán.»

Cuenta ya Cataluña — agregó — para su mejor resistencia con la unidad

El peligro ha impuesto la unidad en Cataluña, como el peligro la impuso en Madrid, cuando todavía se llevaba a cabo partidismo y proselitismo. Y una vez que termine la guerra, el pueblo estará capacitado para darse el régimen que quiera. Por lo tanto, los combatientes no deben sentir recelo alguno, porque desde luego los que vuelvan cuando todo se establezca impondrán su voluntad, que ha de estar sentada en la misma base que la pirámide formada por los cadáveres de nuestros héroes.

Manuel Fernández, soldado castellano, saludó a los combatientes catalanes que luchan en el frente del Centro, y dijo que a cambio de esto muchos castellanos luchan en tierras de Cataluña.

Estamos reviviendo — agregó — las jornadas de 1808, y la gesta del 2 de mayo se repetirá ahora. Terminó afirmando que venceremos, porque representamos la razón y luchamos por la justicia y el derecho con un entusiasmo insuperable.

Don José Puig d'Asper expuso la emoción con que había escuchado los discursos pronunciados en este acto.

Exaltó la necesidad de la unidad afirmando que ella es la base de la victoria. Significó cómo nuestros combatientes luchan por la Justicia, el Derecho y la Libertad.

Terminó diciendo que los principios que representa la España leal son invencibles y vencerán a la reacción enfundada en el fascismo.

Terminados los discursos una agrupación musical interpretó selectas composiciones españolas.

El acto resultó brillantísimo.

Esta tarde se proyectará la película *Los marinos del Cronsdtan* y al final pronunciará un breve parlamento a los combatientes el comisario del Centro, don Fernando Piñuela.

También se han celebrado otros actos organizados por las diversas entidades.

HOY, 2 DE MAYO
Inauguración Oficial de la Exposición de la Juventud
A LAS SEIS DE LA TARDE, EN EL EX HOTEL COLON

“Me complace expresar, en nombre de Cataluña, la gratitud de nuestro pueblo por vuestros sacrificios i vuestro heroísmo”, ha dicho el Presidente Companys a los combatientes

Ayer a mediodía estuvieron en el Palacio de la Generalidad con objeto de saludar al Presidente Companys, los doscientos cincuenta combatientes que han venido del frente del Este y de Levante, con motivo de la festividad del 1.º de mayo, en honor de los cuales se han organizado diversos actos.

Al frente de ellos había el comisario general del Ejército del Este, señor Mantecón, y otros dos comisarios. Les acompañaba también una representación del Frente Popular de Cataluña, integrada por Rebull, de la Unió de Rabassaires; Marco, de la CNT; Cid, de la UGT; Soler, de Esquerra Republicana de Catalunya; Peypoch, d'Acció Catalana Republicana; Pérez, de la FAI; Marlés, del PSU, y Marqués, de Estat Catalá.

También acompañaban a los visitantes una nutrida representación de la Unión de Mujeres de Cataluña, al frente de la cual figuraban las compañeras Dolores Piera, Bargalló y Gallinat; Paradell, del Comité Regional de la CNT; Hurtado y Fontseca, del Socorro Rojo de Cataluña; el diputado Aznar; Comité de Enlace UGT-CNT, representado por los compañeros Ferrer y Giménez; Ajut Catalá; Martín, por la Comisión de la Industria de Guerra de la Generalidad

de Cataluña; Muni y Sangüeso, del Comité Local del PSU.

En la Generalidad, además del Presidente Companys, esperaban a los visitantes el consejero de Gobernación y Asistencia Social, don Antonio María Sbert; el subsecretario de la Presidencia, señor Rouret; el subsecretario de Justicia y secretario del Comité de Educación Premilitar, señor Ragasol; el comisario de Propaganda, señor Miravittles; el secretario particular del Presidente, señor Piquet, y el jefe de la escolta presidencial, comandante Escofet.

Los visitantes entraron a la Generalidad entonando diversos cantos patrióticos y dando vítores a Cataluña y a su Presidente.

El señor Companys salió a saludarles en el Patio de los Naranjos, donde se habían reunido. Seguidamente los combatientes le aclamaron, dando vivas a Cataluña y al Presidente Companys. La mayoría le rodearon para estrechar su mano.

Después de recibir las muestras de efusión de todos los presentes, el Presidente pronunció las siguientes palabras:

«Sed bienvenidos entre nosotros. Me complace expresar, en nombre de Cataluña, la gratitud de nuestro pueblo

por vuestros sacrificios y por vuestro heroísmo. Somos enemigos de la guerra, pero hemos sido agredidos. La hacemos para salvaguardar la libertad y la democracia, es decir, las normas de tolerancia y de respeto a las creencias y a las ideas que establecen las luchas humanas con normas de civilización y de paz.

Después de la guerra, con vuestro sacrificio y con vuestra sangre, habréis ofrecido al mundo el espectáculo magnífico de que sois capaces de dar los hombres en defensa de las libertades humanas.

Recibid el saludo emocionado del Presidente de la Generalidad de Cataluña.» (Los combatientes vitorearon con gran entusiasmo al Presidente. El momento fué de gran emoción.)

A continuación el Presidente pronunció breves palabras en castellano para significar el amor intenso que siente Cataluña hacia los hermanos de las demás tierras españolas. La República democrática española —dijo— encuentra un solo corazón y un solo impulso en defensa de los ideales eternos de Libertad y de Derecho.

Al terminar estas palabras el Presidente volvió a ser rodeado y aclamado.

Una delegación de combatientes en Barcelona con motivo del 1.º de mayo

Una comisión de combatientes de los frentes de Levante y Cataluña, que ha venido desde las trincheras para testimoniar al Gobierno de la República su adhesión y su entusiasmo por la defensa de la causa de la República, con motivo de la fiesta del Primero de mayo, estuvo esta mañana en la Subsecretaría de la Presidencia del Consejo, acompañada por algunos representantes del Frente Popular de Cataluña.

Después estuvieron en la Generalidad, siendo recibidos por el Presidente Companys, cuya información publicamos en otro lugar de este número.

Desde la Generalidad, la delegación de combatientes se dirigió al Ayuntamiento, donde fueron recibidos, en el Salón de Ciento, por el alcalde señor Salvadó, quien les dió la bienvenida en nombre de la ciudad, obsequiándolos con tabaco e invitándoles a un banquete y a la función del Liceo.

La Delegación de combatientes del frente del Este y de Levante han llegado a nuestra ciudad hacia las doce del mediodía, saliéndoles a recibir, a la plaza de los Hermanos Badía, representantes del Frente Popular de Cataluña y una nutrida reuereñtación de mujeres, las cuales obsequiaron a loss oldaos con ramos de flores. Asimismo acudió a dicho lugar, con objeto de darles la bienvenida, un gran gentío que los hizo objeto de vivas demostraciones de simpatía.

Por la tarde, y en honor de los soldados, tuvo lugar un mitin radiado, en el que tomaron parte diversos oradores de los Partidos y organizaciones del Frente Popular.

Por la noche, en el Gran Hotel, se celebró un banquete dedicado a los combatientes que hoy son huéspedes de nuestra ciudad, el cual fué presidido por el alcalde señor Salvadó, el presidente del Tribunal de Garantías, señor Vasgas y el subsecretario del Ejército de Tierra, señor Cordón. En la presidencia figuraba también Dolores Piera, Dolores Bargalló, subsecretario de Agricultura, señor Vázquez Humas; subsecretario del Ministerio de Trabajo, don Pedro Ferrer; señor Sánchez Requena, en representación del subsecretario de la Presidencia; señor de Prat; señor Ragasol, secretario del Comité de Educación Militar; el diputado Aznar; Director General de Transportes, señor Alcubierre; presidente de la Asamblea municipal, señor Aragón; representantes del Frente Popular señores Soler, Pérez y Peypoch; consejero de Sanidad, señor Borrás; diputado Guinart y el comisario de Propaganda de la Generalidad, señor Miravittles.

El salón de fiestas del Gran Hotel estaba adornado con banderas catalanas y de la República, y a cada lado de la presidencia figuraban los retratos del Presidente Azaña y el Presidente Companys.

Amenizó el banquete la banda municipal, bajo la dirección del maestro Lamotte de Grignon, la cual interpretó varios himnos patrióticos. Fué objeto de grandes aplausos la ejecución de *La Santa Espina*, y los asistentes, de pie, escucharon *Els Segadors* y el *Himno de Riego*.

Con motivo del 1.º de mayo, Checoslovaquia ratifica su voluntad de independencia nacional

Praga, 1. — Con motivo de la festividad del 1.º de mayo, han tenido lugar en esta ciudad manifestaciones populares.

La más importante de ellas ha sido la organizada por el pueblo checoslovaco como una ratificación de la voluntad nacional. Desfilaron por espacio de varias horas, en correcta actitud y disciplina, más de cincuenta mil personas, llevando por única bandera el pabellón tricolor nacional.

Dicha manifestación ha tenido el carácter de una demostración en pro de la defensa de la independencia y la libertad del país. En ella han renunciado todos los partidos a sus insignias y banderas, para agruparse bajo la bandera de la nación.

Figuraban en el curso de la misma, grandes pancartas con inscripciones alusivas a la paz, a la libertad y a la democracia.

En la plaza del Ayuntamiento se estacionaron más de treinta mil jóvenes de los partidos socialistas y nacionales, vistiendo camisas rojas y corbatas blancas, así como los socialdemócratas con sus camisas de color, confundidos entre la muchedumbre.

Fueron cantados los himnos populares y el himno nacional que escuchó el pueblo con la cabeza descubierta.

El burgomaestre Zeidi ha pronunciado un discurso en términos de democracia y de paz, terminando con las palabras siguientes: «Trabajemos para el progreso, pero estamos dispuestos a combatir por él.»

El Partido Comunista ha organizado una manifestación a parte y los sudetas otra. Se ha producido algún incidente sin importancia.

Ha transcurrido con toda normalidad la jornada del 1.º de mayo en París

París, 1. — El 1.º de mayo ha amanecido en París como cualquiera otro domingo, pero con menos animación en las calles. Los servicios públicos han funcionado normalmente. La normalidad es completa y parecen innecesarios los servicios de orden establecidos.

El único periódico que ha publicado como de costumbre su edición dominical, ha sido *Action Française*. Los demás han suspendido sus ediciones.

Siguiendo la tradicional costumbre, el «lirio de la suerte» se vende en las calles y las estaciones del metropolitano.

Los jóvenes y las muchachas lucen en el ojal y en el pecho campanillas blancas.

En Bélgica los obreros reclaman, una vez más, armas para España

Bruselas, 1. — La tradicional manifestación del Primero de Mayo, organizada por la Federación Bruselesa y el Partido Obrero Belga, ha desfilado esta mañana por la ciudad.

El cortejo, compuesto por todos los grupos socialistas de coalición, desfiló durante cuarenta minutos bajo la lluvia, precedido por los jefes del Partido Obrero, incluido Vandervelde.

En el curso de la manifestación figuraron varios grupos de voluntarios belgas procedentes de España y niños españoles refugiados en Bélgica.

La manifestación se dirigió a la Casa del Pueblo, donde varios elementos del partido pronunciaron discursos.

El acto cívico había sido organizado bajo el lema de «Ayuda a la España Republicana» y los manifestantes reclamaban a voces armas para el pueblo español.

Idénticas manifestaciones se han celebrado en todas las grandes ciudades de Bélgica.

¿El acuerdo franco-italiano se firmará antes de la reunión de la S. de N.?

Roma, 1. — Los periódicos italianos acogen con satisfacción y hacen destacar, el deseo manifestado por el señor Bonnet, ministro de Negocios Extranjeros de Francia, al Encargado de Negocios italiano, de dar curso inmediato a las conversaciones con Roma.

Señalan, al propio tiempo —aunque sin comentarlo— la entrevista que el señor Blondel ha celebrado con Ciano.

Algún periódico, como *Il Messaggero*, se hacen eco de rumores de origen francés, según los cuales, el acuerdo francoitaliano quedaría en principio realizado antes de la reunión a celebrar el 9 de mayo en Ginebra.

Se anuncia para mañana, lunes, una nueva entrevista Ciano-Blondel.

La reorganización financiera de Francia

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO PREPARA LOS DECRETOS-LEYES QUE HABRAN DE IMPONERLA

París, 1. — Esta mañana se han reunido con el señor Daladier, los señores Marchandeu y Patenotre, ministros de Hacienda y de Economía y Producción, respectivamente, acompañados por los directores de los servicios técnicos de ambos departamentos.

La conferencia se ha prolongado durante toda la mañana. El objeto del «consejo» eran los últimos toques para completar los textos de los primeros decretos-leyes del nuevo plan de reorganización económica y que mañana serán sometidos a la aprobación del Consejo del Gabinete y del Consejo de Ministros.

Ha asistido también a la conferencia el señor Bonnet, ministro de Negocios Extranjeros, en su calidad de experto en asuntos financieros.

De interés urgente para los inútiles y presuntos inútiles de guerra

No habiendo terminado la revisión de los inútiles y presuntos inútiles de guerra, se ordena la presentación, por todo el día de hoy, de todos los que no lo hubieren hecho.

Dicha presentación se verificará personalmente en las oficinas de la Sub-Pagaduría de Barcelona de la Secundaria del Ejército de Tierra (calle Diputación, 290), a partir de las ocho horas de la mañana.

Los que no cumplan esta orden se atenderán a las sanciones graves a que hubiere lugar.

¿ACCIDENTE DE AVIACION?

Roma, 1. — No se ha recibido noticia alguna, de fuente autorizada, relacionada con el avión de línea Tirana-Roma, desaparecido, ayer tarde, entre Brindisi y Roma.

El avión de línea Tirana-Roma, desaparecido durante el trayecto Brindisi-Roma, era un «Savoia Marchetti» y viajaban a bordo del mismo diez y nueve pasajeros.

El aparato salió de Brindisi a primeras horas de la tarde, y se teme haya sufrido un accidente en la región de Nápoles.

Hoy se inauguran otros tres restaurantes que podrán ser utilizados por los poseedores del distrito V

La Comisión Interventora de la Industria Gastronómica hace público que hoy se inauguran los restaurantes Aguila Roja y Bar Christus, situados ambos en la calle de Tallers, y el Bar Moscatell, situado en la Rambla del Centro, todos ellos para ser utilizados por los poseedores del carnet de la Comisión Interventora, correspondiente al distrito V.

La fiesta del 1.º de mayo

(Viene de a pág. 1)

Valencia, 1. — En todas las poblaciones de la zona leal se ha conmemorado la fiesta del Trabajo, trabajándose en todas las fábricas, oficinas y en el campo.

Los edificios oficiales y muchas casas particulares aparecieron esta mañana engalanadas con una única bandera: la de la República. Esta tarde aparecerán periódicos en gran número de provincias, y aparecerán hoy y mañana en Alcoy, Albacete, Almería, Almadén, Ciudad Real y Valencia.

La inmensa mayoría de los actos que estaban anunciados han sido suspendidos y se celebrarán algunos fuera de las horas de trabajo.

Se observa en Valencia y también nos lo comunican de las restantes provincias, un cambio absoluto en el ambiente de la retaguardia. Las órdenes

del gobierno y las centrales sindicales de dar por el triunfo de la República el máximo rendimiento, comienzan a cumplirse con gran entusiasmo.

La delegación española en Moscú

Un telegrama al ministro de Estado

El ministro de Estado, señor Álvarez del Vayo, recibió, ayer, el siguiente telegrama de la delegación española que fué a Moscú para asistir a la fiesta del Primero de Mayo.

«Alvarez del Vayo, ministro Estado. Barcelona. — Delegación española saludale cariñosamente desde Moscú. Pueblo soviético, en su acogida fervorosa, ratifica confianza victoria pueblo español.—Aguilar, presidente.»